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Тех но ло ги ја ве ли ких по да та ка (Big Da ta) и 
при ме на у бу ду ћој би бли о теч кој прак си

Је ле на Цу ца
je le na.an ge lov ski@g mail.co m

Са же так
Са дигиталном револуцијом долази до масовне продукције свих врста података, структурираних и неструктурираних 
– и једно од решења по питању обраде било ког типа информација, текстуалног, аудио или видео, дефинише се 
развојем технологије великих података (Big Data). Њу карактерише велики обим и разноврсност података које је могуће 
обрадити у кратком временском периоду. Употребна вредност добијених резултата огледа се у истинитости и вредности 
информација које пружају увид у датасферу будућности. Описана технологија се примењује у свим областима развоја, 
од друштвених, природних и техничких наука, преко администрације, здравља, образовања, до привреде и економије. 
Коришћење Big Data у библиотекама представља нов начин да се корисницима пруже тражена знања и да се њихово 
пословање прилагоди дигиталном окружењу. 

Тема великих података у стручним библиотекарским часописима у Србији је мало заступљена. Истраживањем стручне 
литературе на енглеском језику о вези ове технологије и библиотекарства, долазимо до закључка да ни у свету не постоји 
довољан број емпиријских студија. Библиотекарима недостаје основно разумевање практичне примене технологије 
великих података, иако су свесни њених предности. Циљ рада је да се она приближи стручној и научној јавности и укаже 
на могуће примене и изазове за библиотечку и информациону праксу.

Кључне речи: велики подаци, Big Data, информација, дигиталне информације, управљање дигиталним информацијама, 
анализа података, обрада података, постиндустријско друштво, дигитално друштво, библиотеке 4.0

Увод

Ме ђу на род на кор по ра ци ја за по дат ке (In ter na ti o nal Da ta Cor po ra tion – IDC) пред ви ђа да ће 
до 2025. го ди не гло бал ни ди ги тал ни кор пус пре ва зи ћи 175 зе та бај та, што је око 175 ми ли јар ди 
те ра бај та, док ће про сеч на осо ба по ве за на на ин тер нет има ти јед ну ин тер ак ци ју са ди ги тал-
ним уре ђа јем на сва ких 18 се кун ди.1 Ма сов на про дук ци ја ди ги тал них ин фор ма ци ја по ве ћа ва 
се из го ди не у го ди ну. Њи хо ва ор га ни за ци ја пред ста вља ве ли ки иза зов ако се у об зир узму и 
ана лог ни по да ци ко ји се ди ги та ли зу ју на кнад но. Раз ви је на свест о про бле му не у ре ђе них ин-
фор ма ци ја, ко је као та кве не ма ју ни ка кву упо треб ну вред ност, већ оста ју не при ме ће не, или 
још го ре – пред ста вља ју те рет за ин фор ма ци о не си сте ме и си сте ме за скла ди ште ње, ин спи-
ри са ла је на уч ну и струч ну јав ност да по ку ша да ре ши про блем. Пра вац де ло ва ња те као је ка 
јед но став ни јим на чи ни ма на ко је ин фор ма ци је мо гу би ти пре то че не у зна ње.

Уз на пре дак тех но ло ги је ко ји је до нео бр зе про це со ре и ве ли ке ме мо ри је та ко зва них су-
пер ком пју те ра, ба зе по да та ка и њи хо во пре тра жи ва ње пред ста вља ле су ко ри стан алат за упра-
вља ње ин фор ма ци ја ма. За хва љу ју ћи њи ма омо гу ће но је да ва ње же ље ног ре зул та та пре тра ге 
на осно ву по да та ка ко ји су уно ше ни у ба зу. Али они су мо гли би ти сор ти ра ни, пре тра жи ва ни 
и ана ли зи ра ни са мо уко ли ко су струк ту ри ра ни и јед на ки по фор ма ту. Ако се по сма тра, на 

1  Da vid Re in sel, John Gantz, and John Rydning, Da ta Age 2025: The Evo lu tion of Da ta to Li feCri ti cal (Fra ming ham: In ter na ti o nal Da-
ta Cor po ra tion, 2017), pre u ze to 25. 5. 2018, https://www.se a ga te.co m /ww w -con tent/our -story/trends/fi les/Se a ga te-WP -Da ta A-
ge2025-March-2017.pdf.
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при мер, ка та ло шка ба за у не кој би бли о те ци, за пи си у њој са сто је се са мо од тек сту ал них ин-
фор ма ци ја. Уко ли ко би не ко же лео да по ред ка та ло га пре тра жу је и ко лек ци је ди ги та ли зо ва не 
би бли о теч ке гра ђе (фо то гра фи ја, ви део-за пи са или ком плек сних на уч них фор му ла) ал го рит-
ми за пре тра гу би мо ра ли да се при ла го де, ка ко би се пре тра га од ви ја ла над раз ли чи тим фор-
ма ти ма до ку ме на та под јед на ким кри те ри ју ми ма. По ред фор ма та, иза зов за ин фор ма тич ке и 
ин фор ма ци о не струч ња ке је пред ста вља ла и ве ли чи на ових не струк ту ри ра них по да та ка, ко ји 
за у зи ма ју мно го ви ше ме мо ри је од тек сту ал них. Та ко ђе, раз во јем дру штве них мре жа, по ве ћа-
ла се про дук ци ја са др жа ја. Ка ко је на ве де но на бло гу mi cr o fo cus.co m, у про те клој го ди ни су 
ко ри сни ци дру штве них ме ди ја днев но кре и ра ли 1.209.600 но вих ин фор ма ци ја. Број осо ба ко-
је се слу же ин тер не том по рас тао је од 2014. до 2019. го ди не за 83%, а сва ке го ди не дру штве ни 
ме ди ји има ју 300 ми ли о на но вих ко ри сни ка.2 

Ал тру и стич ка и ин тер ди сци пли нар на ди мен зи ја би бли о те кар ства кроз исто ри ју је под-
ра зу ме ва ла на пре дак стру ке у ко рак са раз во јем дру штва. Сва ка но ви на ко ја би мо гла да 
се ис ко ри сти у свр ху ефи ка сни јег и по дроб ни јег ши ре ња зна ња би ла је до бро до шла. Штам-
па ње ка та ло шких ли сти ћа, ау то ма ти зо ва на ка та ло ги за ци ја, ме ђу би бли о теч ка раз ме на, об-
је ди ње ни ка та ло зи и дру ги он лајн сер ви си, као и ди ги та ли за ци ја, са мо су не ки од при ме-
ра уна пре ђе ња би бли о теч ко-ин фор ма ци о не стру ке на те ме љи ма тех но ло шких ино ва ци ја. 
Ди ги та ли за ци ја би бли о теч ког ма те ри ја ла пред ста вља ва жан сег мент раз во ја, јер уво ди не-
струк ту ри ра не по дат ке у област пре тра ге. 3Д мо де ли, ви део-за пи си и дру ги фор ма ти у ко-
ји ма су ин фор ма ци је пре тра жи ве пу тем ди ги та ли зо ва ног фон да, би бли о те ка ри ма ну де мо-
гућ ност ква ли тет ни јег од го во ра на зах тев ко ри сни ка, али пред ста вља ју нов про фе си о нал ни 
иза зов. Тех но ло ги ја ве ли ких по да та ка пру жа мо гућ ност ин фор ма ци о ним и би бли о теч ким 
струч ња ци ма да ефи ка сно ру ко во де ко лек ци ја ма ин фор ма ци ја ко је су све при сут ни је у ко-
ри снич ким зах те ви ма. 

Да би се ус по ста ви ла при ме на ове тех но ло ги је у би бли о те кар ству, нео п ход но је да се би-
бли о те ка ри еду ку ју о пој му и функ ци ја ма ко је пру жа и на чи ни ма на ко ји мо же уна пре ди ти 
њи хов рад. Ва жно је до бро про це ни ти пред но сти и ма не ње ног ко ри шће ња у свр ху раз во ја 
стру ке. 

Про у ча ва ју ћи ли те ра ту ру на те му ве ли ких по да та ка у би бли о те кар ству от кри ли смо са мо 
је дан на уч ни рад из ове обла сти у Ср би ји.3 У ње му се по сред но го во ри о овој тех но ло ги ји као 
мо гу ћој ино ва ци ји у до ме ну ди ги тал не, на уч не и ака дем ске пи сме но сти. Озби љан не до ста-
так при ло га по све ће них овој те ми ука зу је на по тре бу да се она де таљ ни је об ра ди и при бли жи 
струч ној јав но сти. 

Ве ли ки по да ци – 3В и 5В кон цеп ти

Ве ли ки по да ци де фи ни шу се на раз ли чи те на чи не, у за ви сно сти од то га да ли се по ла зи 
са тех нич ких, тех но ло шких, на уч них ста но ви шта, или се овај по јам по сма тра кроз со ци о ло-
шки, ана ли тич ки или еко ном ски ути цај ко ји има на дру штво. По јам је то ли ко уоп штен, да се 
не мо же тач но прет по ста ви ти ко га је пр ви упо тре био, по себ но у кон тек сту у ко јем се упо те-
бља ва да нас. Мо дер но ту ма че ње под ра зу ме ва ве ли ки сет струк ту ри ра них и не струк ту ри ра них 
ди ги тал них по да та ка ко ји се об ра ђу је ве ли ком бр зи ном у ци љу пред ви ђа ња бу ду ћих ак ци ја. 
Упра во при дев „ве ли ки“ је сте ре ла ти ван по јам у овом сег мен ту, па је сто га не мо гу ће фор ми-
ра ти је дин стве ну де фи ни ци ју. Ме ђу тим, не ко ли ко њих се мо же узе ти као при бли жно тач не јер 
сва ка из сво је пер спек ти ве опи су је су шти ну Big Da ta.

2  Jeff Schultz, “How much da ta is cre a ted on the in ter net each day”, Mi cro Fo cus, 8. 6. 2019, pre u ze to 14. 10 2019, https://blog.
mic ro fo cus.com /how -much-da ta-is -cre a ted-on-the -in ter net-each-day/.

3  Ti bor Kol tay, “Big da ta, big li te ra ci es?,“ Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Го ди на XI II, број 24 (Maj 
2014): 3–8, пре у зе то 20. 5. 2020, https://ci ta li ste.rs /ca so pis/br 24/kol tay_ti bor.pd f.



 PB	 Читалиште	30	(мај	2017)	 ОДРАЗ

 –

84	 Читалиште	37	(новембар	2020)	 ОДРАЗ

 Цуца Ј. „Технологија великих података (Big Data) и примена у будућој библиотечкој пракси“, 82–92
 

Уоп ште на де фи ни ци ја ко ја ка рак те ри ше по јам у до вољ ној ме ри, али не пре ци зи ра о ко јим 
ка па ци те ти ма је реч, на во ди да су ве ли ки по да ци они ко ји пре ма шу ју ка па ци тет об ра де кон-
вен ци о нал них си сте ма ба за по да та ка.4 Уко ли ко се са гле да екс по нен ци јал ни раст ди ги тал них 
ин фор ма ци ја, за кљу чу је се да ће обим или ка па ци тет ко ји се тре нут но сма тра ве ли ким у бу-
дућ но сти би ти стан дард, а у про шло сти је пред ста вљао са мо те о риј ску прет по став ку. Та ко ђе, 
фра за „кон вен ци о нал ни си сте ми ба за по да та ка“ пред ста вља про мен љи ву ка те го ри ју усло вље-
ну тех но ло шким на прет ком. Ова по јед но ста вље на де фи ни ци ја је у ши ро кој упо тре би, по себ но 
у до ме ну тех нич ке об ра де ин фор ма ци ја, јер ука зу је на раз ли ку до са да шњег ор га ни зо ва ња 
по да та ка струк ту ри са них фор ми и но вог ви да ор га ни за ци је не струк ту ри са них.

За би бли о те ка ре би де фи ни ци ја Да га Леј ни ја из 2001. го ди не би ла нај ре ле вант ни ја као 
по ла зна тач ка за про у ча ва ње ове тех но ло ги је и ње не при ме не у прак си. Ау тор уво ди кон цепт 
„3В“ (3V) за де фи ни са ње ве ли ких по да та ка, ко ји ка сни је ула зи у ши ро ку упо тре бу. Леј ни ко-
ри сти „3В“ фра зу за де фи ни са ње три ка рак те ри сти ке ве ли ких по да та ка:

1.  Обим (Vo lu me)
2.  Бр зи ну (Ve lo city)
3.  Ра зно вр сност (Va ri ety). 
„3В“ де фи ни ше Big Da ta као па ке те по да та ка ве ли ког оби ма, бр зи не и ра зно вр сно сти ко ји 

зах те ва ју еко но мич не и ино ва тив не про це се об ра де ин фо р ма ци ја и до при но се бо љем уви ду 
и до но ше њу од лу ка.5 У овом слу ча ју тај обим под ра зу ме ва ег за бај те, зе та бај те и бронто бајтe.6 
Раст оби ма ди ги тал них ин фор ма ци ја јед на је од бит них ка рак те ри сти ка да на шњег дру штва и 
сва ко днев ни жи вот у 21. ве ку осла ња се, у ве ли кој ме ри, на њих. По сло ви се оба вља ју пре ко 
ин тер не та, а ди ги тал ни до ку мен ти и пот пи си су по ста ли зва нич но ва лид ни. Сло бод но вре ме 
про во ди се на дру штве ним мре жа ма, што та ко ђе по ве ћа ва про дук ци ју ди ги тал них по да та ка. У 
пр вом квар та лу 2018. го ди не, про сеч ни број ак тив них ко ри сни ка Тви те ра на ме сеч ном ни воу 
је сте 336 ми ли о на.7 При ме ра ра ди, са бра на де ла Ви ли ја ма Шек спи ра са сто је се од 5,5 ми ли о-
на ка рак те ра, а иста ко ли чи на тек ста тви ту је се на сва ких 11,6 се кун ди.8

Дру га ка рак те ри сти ка Леј ни је вог 3В кон цеп та, бр зи на, од но си се на ви ше про це са: бр зи ну 
ко јом се ства ра ју но ве ин фор ма ци је, ко јом се оне ши ре вир ту ел ним про сто ром до дру гих ко-
ри сни ка и бр зи ну ко јом се об ра ђу ју. Ви рал ни са др жа ји, ви део-за пи си, фо то гра фи је, тек сто ви 
и дру ги фор ма ти се у ре ал ном вре ме ну ши ре, пре ко ин тер не та, веб-стра ни ца ма и дру штве ним 
мре жа ма и пред ста вља ју ти пи чан при мер мо ћи бр зи не ши ре ња по да та ка. 

Тре ће „В“ из де фи ни ци је пред ста вља ра зно вр сност ко ја се огле да кроз струк ту ру по да та ка. 
Јед но став но је раз вр ста ти тек сту ал не по дат ке исте вр сте, као што су ал фа ну ме рич ки ни зо ви, 
док је ра зно вр сност у сми слу ви део, ау дио и фо то-фор ма та за тра ди ци о нал ну об ра ду ком-
плек сни је, ако не и не мо гу ће. Ов де се сви са др жа ји мо гу раз вр ста ти и ана ли зи ра ти без об зи ра 
на фор мат. Струк ту ри ра ни по да ци мо гу се по ре ди ти са, на при мер, те ле фон ским име ни ком, 
а не струк ту ри са ни са ку ти јом у ко јој се чу ва ју успо ме не као што су спо ме на ри, фо то гра фи је, 
ви део и ау дио-ка се те, пи сма и раз глед ни це. 

На кон раз во ја при ме не ве ли ких по да та ка, на Леј ни је ву де фи ни ци ју до да ти су још и 
4.  Исти ни тост (Ve ra city)
5.  Вред ност (Va lue)

4  Edd Wil der-Ja mes, What is big da ta: an in tro duc tion to the big da ta lan dsca pe, O’Re illy Me dia, Inc., pre u ze to 22. 5. 2018, https://www.
ore illy.com /ide as/what-is-big-da ta.

5  Do ug La ney, 3D Da ta Ma na ge ment: Con trol ling Da ta Vo lu me, Ve lo city, and Va ri ety (Stam ford: ME TA Gro up Inc., 2001), pre u ze to 25. 5. 2018, 
https://blogs.gart ner.com/do ug-la ney/fi les/2012/01/ad 949-3D-Da ta-Ma na ge ment-Con trol ling-Da ta-Vo lu me-Ve lo city-an d-Va ri ety.pd f.

6  1EB (ег за бајт) =1018 бај то ва, 1ZB (зе та бајт)=1021 бај то ва, 1BB (брон то бајт)=1027 бај то ва.
7  Sta ti sta, “Num ber of monthly ac ti ve Twit ter users wor ldwi de from 1st qu a r ter 2010 to 1st qu ar ter 2018 (in mil li ons)“, pre u ze to 21. 

5. 2018, https://www.sta ti sta.com /sta ti stics/282087/num ber-of-monthly-ac ti ve-twit ter-use rs/.
8  An na Lis sa Si son, “How much da ta do es Twit ter sto re daily?“, Qu o ra Inc., pre u ze to 21. 5. 2018, https://www.qu o ra.co m /

Ho w -much-da ta-do es-Twit ter-sto re-daily.
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Де фи ни ци ја и кон цепт „5В“9 ме ња ли су се са раз во јем иде ја о при ме ни ве ли ких по да та ка. 
На уч ни ци, те о ре ти ча ри и по слов ни љу ди до да ва ли су још осо би на у та ко зва ни „В“ кон цепт.10 Не 
мо же се са си гур но шћу ре ћи ко је пр ви до дао исти ни тост и вред ност, ни ти се мо же твр ди ти да је 
овај кон цепт де фи ни ти ван (услед ме ња ња тех но ло ги је и обла сти при ме не по сто ји мо гућ ност да 
се и „5В“ кон цепт из ме ни или про ши ри), али је дан од пр вих за го вор ни ка до давања исти ни тости 
био је тех но ло шки ги гант ИБМ,11 а вред ност ме ђу пр ви ма про мо ви ше Бер нард Мар.12 По тре ба 
да се ове осо би не до да ју у де фи ни ци ју по сто ји ка ко би се кон цепт Big Da ta пре ци зни је одредио. 

Исти ни тост ука зу је на ин фор ма ци је ко је се раз ли ку ју у сми слу ква ли те та, ве ли чи не, ре ле-
вант но сти и тач но сти. Ко ри шће њем тех но ло ги је ве ли ких по да та ка, уви де ло се да по сто је и 
та ко зва ни „за пр ља ни по да ци“, као што су по гре шни ме та по да ци (та го ви), на мер но пла си ра не 
не и сти не, не про ве ре не ин фор ма ци је и дру ги. Иа ко гре шке ко је узро ку је људ ски фак тор мо гу 
да се пред ви де про гра ми ра њем ал го ри та ма за об ра ду ве ли ких по да та ка, људ ска на ме ра не 
мо же, и по сто ји мо гућ ност до би ја ња не тач них ре зул та та. Вред ност ко ју дру штво до би ја за хва-
љу ју ћи овој тех но ло ги ји је сте ква ли та тив ни ре зул тат ана ли зе по да та ка. 

Пи тер Мел, ком пју тер ски на уч ник На ци о нал ног ин сти ту та за стан дар де и тех но ло ги ју (NIST 
– Na ti o nal In sti tu te of Stan dards and Tec hno logy, U. S. De part ment of Com mer ce, Maryland, 
Uni ted Sta tes) сма тра да се о пој му ве ли ки по да ци го во ри ка да за пре ми на по да та ка, бр зи на 
на бав ке или пред ста вља ње по да та ка огра ни ча ва ју спо соб ност из вр ше ња ефи ка сне ана ли зе 
ко ри сте ћи тра ди ци о нал не ре ла ци о не при сту пе, или зах те ва ју ко ри шће ње зна чај ног хо ри зон-
тал ног ска ли ра ња за ефи ка сну об ра ду.13

Со ци о ло шку де фи ни ци ју да ју Ри чардс и Кинг, осла ња ју ћи се на те о ри ју Ма јер-Шен бер ге ра 
и Цу ки е ра ко ја де фи ни ше ве ли ке по дат ке као тех но ло шке опе ра ци је ко је се мо гу оба ви ти у 
ве ли ком оби му, али не и у ма лом, да би се из ву кли уви ди или ство ри ли но ви об ли ци вред но-
сти, на на чи не ко ји ме ња ју тр жи шта, ор га ни за ци је и од но се ме ђу љу ди ма и вла да – и у ши рем, 
дру штве ном сми слу по ле ми шу о ве ли ким по да ци ма као по ја ви ко ја узро ку је по ве ћа ну моћ 
ин сти ту ци о нал не све сти.14

По ред на ве де них, по сто је још мно ге де фи ни ци је пој ма ве ли ки по да ци и чи ни се, што је 
тер мин јед но став ни ји, то је те же об ја сни ти ње го ву спе ци фич ну при ме ну. Оно што је за јед нич-
ко за све де фи ни ци је, је су иза зо ви ве за ни за ко ли чи ну и ве ли чи ну по да та ка, као и за бр зи ну и 
ква ли тет об ра де. 

Пре ма тврд ња ма Ме ђу на род не кор по ра ци је за по дат ке (In ter na ti o nal Da ta Cor po ra tion), 
по сто је и ди ги тал ни за пи си ко ји су не до ступ ни за об ра ду пу тем ове тех но ло ги је. Про це си ко ји 
прет хо де упо тре би ин фор ма ци ја под ра зу ме ва ју њи хо во обе ле жа ва ње, од но сно та го ва ње и 
ка сни је, ана ли зу. У 2012. го ди ни 23% ин фор ма ци ја из да тас фе ре (око 643 ег за бај та) би би ло 
ко ри сно уко ли ко би оне би ле та го ва не и ана ли зи ра не. Про шле го ди не, пре ма истом из во ру, 
ко ли чи на њи хо ве ис ко ри шће но сти из но си ла је 40%.15 Скри ве на зна ња у оста лих 60% мо гу 

9  Ber nard Ma rr, “Big Da ta: The 5 Vs Everyone Must Know”, Lin ke dIn, March 6, 2014, pre u ze to 12. 4. 2020, https://www.lin ke din.
com /pul se/20140306073407-64875646-big -da ta-th e-5-vs -everyone-must-know.

10  Ei leen McNulty, “Un der stan ding big da ta: the se ven V’s”, Da ta co nomy, May 22, 2014, pre u ze to 12. 4. 2020, https://da ta co nomy.
co m/2014/05/se ven-vs -bi g-da ta/; Neil Bi ehn, “The mis sing V’s in big da ta: vi a bi lity and va lue”, Wi red, pre u ze to 12. 4. 2020, https://
www.wi red.co m/in sights/2013/05/th e-mis sing-vs-in-big -da ta-vi a bi lity-an d -va lue/; Alex Po pe scu and Ana-Ma ria Ba ca lu, “Big Da-
ta: Vo lu me, Ve lo city, Va ri a bi lity, Va ri ety”, Ju ne 9, 2011, pre u ze to 12. 4. 2020, https://nosql.mypo pe scu.co m/post/6361838342/
big da ta-vo lu me-ve lo city-va ri a bi lity-va ri ety.

11  Bi ehn, “The mis sing V’s in big da ta”.
12  Ma rr, “Big Da ta”. 
13  Frank Kon kel, “Sketching the big bic tu re on big da ta“, FCW, 1105 Pu blic Sec tor Me dia Gro up, pre u ze to 21. 5. 2018, https://fcw.

com/ar tic les/2013/04/15/bi g-ex perts-on -bi g-da ta.aspx?m=1.
14   Neil M. Ric hards and Jo nat han H. King, “Big Da ta Et hics“, Wa ke Fo rest Law Re vi ew, May 2014, 395, pre u ze to 24. 5. 2018, https://

pa pers.ssrn.com/sol3/pa pers.cf m?ab stract_id =2384174.
15  Jo van Mi len ko vic, “30 Eye-Ope ning Big Da ta Sta ti stics for 2020: Pat terns Are Everywhe re”, Kom man do Tech, De cem ber 4, 2019, 

pre u ze to 12. 4. 2020, https://kom man do tech.com /sta ti stics/big -da ta-sta ti stics/.
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допри не ти зна чај ном раз вој ном по ма ку дру штва, уко ли ко се ефи ка сно ор га ни зу ју и ис ко ри сте 
на пра ви на чин. Ве ли ки рад и ула га ња у обла сти Big Da ta до при не ће њи хо вом бо љем ис ко-
ри шће њу, а ин фор ма ци је ко је се кре и ра ју и на се ља ва ју ди ги тал ни уни вер зум већ по ве ћа ва ју 
ко ли чи ну ко ри сних са зна ња.16

Са со ци о ло шког ста но ви шта гле да но, Big Da ta пред ста вља осно ву за гра ђе ње но вог дру-
штве ног по рет ка ко ји је за сно ван на раз ви је ној све сти о све ту у ко јем жи ви мо и прав ци ма у 
ко ји ма се он раз ви ја. Ако по сто ји свест о по да ци ма ко је је мо гу ће упо тре би ти у ме ди цин ске 
свр хе, за јед ни ца ће оче ки ва ти раз вој ме ди ци не. Ако по сто ји свест о они ма ко ји се узи ма ју са 
дру штве них мре жа, ка ме ра за ви део-над зор и са пер со нал них ра чу на ра, та бле та и те ле фо на, 
гра ђа ни ће има ти свест о мо гућ но сти фор ми ра ња без бед ни јег дру штва. То би омо гу ћи ло и 
ефи ка сни је по ли циј ско де ло ва ње ко је ће се за сни ва ти на пред ви ђа њи ма кри ми нал них рад њи 
и њи хо вим спре ча ва њи ма пре не го што се де се. Ако су др жав ни по да ци тран спа рент ни, за-
јед ни ца ће има ти ја чи осе ћај за де мо кра ти ју. На кра ју, ако се тех но ло ги ја ве ли ких по да та ка 
ко ри сти на ис пра ван на чин и ако има за циљ раз вој и на пре дак, дру штво ће има ти по ве ре ња 
у тех но ло ги ју пред ви ђа ња и ре ша ва ња про бле ма на овај на чин. При мер до бре прак се је сте 
Есто ни ја у ко јој је 99% др жав них сер ви са он лајн, исти је по сто так гра ђа на ко ји има ју елек-
трон ску лич ну кар ту, а 43,8% ста нов ни ка је 2019. гла са ло на пар ла мен тар ним из бо ри ма пу тем 
ин тер не та, за раз ли ку од 2007, ка да је са мо 5,5% гра ђа на ко ри сти ло ову оп ци ју.17

Пре ма ре чи ма про фе со ра Ан дре а са Вај ген да са Стен форд уни вер зи те та, ин фор ма ци је су 
но ва наф та; као и она, мо ра ју би ти ра фи ни са не пре ко ри шће ња.18 Овом кон ста та ци јом мо гло 
би се за о кру жи ти по и ма ње Big Da ta, али и те жи не и ва жно сти ко ју ин фор ма ци је да нас има ју. 

Упо тре ба ве ли ких по да та ка

Но ви не ко је до ла зе овим на чи ном ана ли зе ин фор ма ци ја ти чу се из во ра по да та ка, ти по ва, 
оби ма и ква ли те та, као и кри те ри ју ма за са ку пља ње, об ра ду и кла си фи ка ци ју ко је је нео п ход-
но од ре ди ти уна пред и на кра ју ту ма че ња и ко ри шће ња до би је них ре зул та та. 

Про цес ана ли зе по да та ка сле ди њи хо во при ку пља ње и из бор и под ра зу ме ва при ме ну ал го-
ри та ма и раз ли чи тих ком пју тер ских ала та при ли ком се лек то ва ња и об ра де. За њих је ка рак-
те ри стич но да има ју спо соб ност при ла го ђа ва ња сво јих па ра ме та ра у од но су на ин фор ма ци је 
ко је при ма ју и на тај на чин ства ра ју но ве ал го рит ме ко ји се да ље ба ве де ло ви ма по да та ка од 
ин те ре са. Ова ко на пред ни мо де ли пред ста вља ју су шти ну ре во лу ци о нар не осо би не тех но ло-
ги је Big Da ta јер пре ва зи ла зе не ли не ар ност ин фор ма ци ја чи ја хе те ро ге ност зах те ва мно го 
ком плек сни ју по став ку при сту па по да ци ма ра ди же ље ног ре зул та та. Ко ри шће ње тех но ло ги је 
ве ли ких по да та ка сма њу је људ ске про из во де у овом про це су и ти ме зна чај но скра ћу је вре-
мен ски оквир у про из вод њи, са ку пља њу и пре но су ин фор ма ци ја, што да ље омо гу ћа ва ви ше 
вре ме на и људ ских ре сур са за ана ли зу и ту ма че ње по да та ка, као и за до но ше ње од лу ка ба зи-
ра них на до би је ним са др жа ји ма.

Све че шћа при ме на тех но ло ги је ве ли ких по да та ка ис кри ста ли са ла је по тре бу ин ду стри је 
за од ре ђе ним про фи лом струч ња ка ко ји мо же би ти кљу чан ка да је ана ли за ве ли ких по да-
та ка укљу че на у по слов ни про цес. На гло бал ном ни воу, де фи ци тар но за ни ма ње је сте ин-
фор ма ци о ни струч њак (in for ma tion spe ci a list). То је осо ба, или тим љу ди, ко ја ана ли зи ра 
ре зул та те и нај ва жни је – да је пред лог ка ко да ље де ло ва ти. На у ка о ин фор ма ци ја ма по ста ла 

16  John Gantz and Da vid Re in sel, The Di gi tal Uni ver se in 2020: Big Da ta, Big ger Di gi tal Sha dows, and Big gest Growth in the Far East (Fra-
ming ham: In ter na ti o nal Da ta Cor po ra tion, 2012), pre u ze to 25. 5. 2018, https://www.emc.com/col la te ral/analyst-re ports/id c-di-
gi tal-uni ver se-uni ted-sta tes.pdf .

17  E-Esto nia, “We ha ve bu ilt a di gi tal so ci ety and we can show you how”, E-Esto nia, pre u ze to 14. 4. 2020, https://e-esto nia.com/.
18  UN Glo bal Pul se, Big Da ta for De ve lop ment: Chal len ges and Op por tu ni ti es (New York: UN Glo bal Pul se, 2012), pre u ze to 20. 5. 2018, 

http://www.un glo bal pul se.or g/si tes/de fa ult/fi les/Big Da ta for De ve lop ment-UN Glo bal Pul se Ju ne2012.pd f.
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је ве о ма по пу лар на и ши ром све та раз ви ја ју се про гра ми за ака дем ско обра зо ва ње спе ци-
ја ли ста у овој обла сти. Пре суд но за ин фор ма ци о ног струч ња ка је сте са гле да ва ње по тре-
ба из пер спек ти ве по ну ђе них ин фор ма ци ја, ана ли тич ко ра су ђи ва ње, кре а тив ност и, пре 
све га, кон стант но обра зо ва ње о но вим при мен љи вим тех но ло ги ја ма за об ра ду и ана ли зу 
по да та ка. 

Из по ља на у ке тре ба ло би ис та ћи при мер нај ве ћег и нај сна жни јег ак це ле ра то ра че сти ца 
на све ту. ЦЕРН-ов ги гант (CERN – Con seil Eu ropéen  po ur la Rec her che Nucléai re), ве ли ки ха-
дрон ски су да рач je 29. ју на 2017. го ди не про шао пре крет ни цу од 200 пе та бај та по да та ка ко ји 
су стал но ар хи ви ра ни у њи хо вим би бли о те ка ма. Ода кле они до ла зе? Че сти це се су да ра ју у 
ак це ле ра то ру от при ли ке ми ли јар ду пу та у се кун ди, ства ра ју ћи око је дан пе та бајт по да та ка 
су да ра у се кун ди. Ме ђу тим, по сто је ћи ра чу нар ски си сте ми не еви ден ти ра ју све и за др жа ва ју 
са мо нај зна чај ни је ин фор ма ци је. Фил три ра ни по да ци се за тим са би ра ју у ЦЕРН-овом цен тру, 
где се оба вља њи хо ва ини ци јал на ре кон струк ци ја и где се ко пи ра ју за ду го трај но ар хи ви ра ње. 
Чак и на кон дра стич ног сма ње ња по да та ка из ве де них у екс пе ри мен ти ма, ЦЕРН об ра ђу је у 
про се ку је дан пе та бајт по да та ка днев но.19

При ме на ве ли ких по да та ка у би бли о те кар ству

Пи та ње уво ђе ња но вих тех но ло ги ја и тран сфор ма ци ја би бли о теч ких услу га на во де на 
раз ми шља ња о бу ду ћој уло зи са мих би бли о те ка и би бли о те ка ра. Област би бли о те кар ства и 
ин фор ма ци о них на у ка има тра ди ци ју ор га ни зо ва ња, упра вља ња, пре у зи ма ња, при ку пља ња, 
опи си ва ња и очу ва ња ин фор ма ци ја. Иа ко су оне у про шло сти би ле у об ли ку ко ди ра них вр ста 
на уч них ко му ни ка ци ја, по пут мо но гра фи ја и чла на ка из ча со пи са, са да су пре шле на ин клу-
зив ни је сту ди је свих вр ста ин фор ма ци ја, без об зи ра на об лик. Ово про ши ру је област од оне 
ко ја се углав ном фо ку си ра на тек сту ал не на уч не пу бли ка ци је, до по ља ко ја про у ча ва ју по дат-
ке ко је ства ра ју ис тра жи ва чи и јав ност.20

Као и сва ка но ва и ре во лу ци о нар на тех но ло ги ја, та ко и ова ве ли ких по да та ка има сво јих 
ма на. Ве ли ки по да ци се на зи ва ју та ко не са мо због „5В“ ка рак те ри сти ка, већ и због те жи не и 
бо гат ства ме та по да ци ма. Је дан твит ни је са мо низ од нај ви ше 280 ка рак те ра, он пред ста вља 
мно го ви ше од то га. Од кон тек ста за што, ка да и ода кле је на пи сан, од ин фор ма ци ја ко га је 
на пи сао и да ље, укр шта њем по да та ка до би је них на тај на чин са бан ков ним по да ци ма или 
исто ри јом ин тер нет пре тра га, ра чу на из ре сто ра на те осо бе, мо же се са ку пи ти ве ли ки број ин-
фор ма ци ја. Оне се мо гу ана ли зи ра ти и про из ве сти но ве, дру гим ре чи ма, мо гу пру жи ти но во 
зна ње. Са дру ге стра не, мо гу се и зло у по тре би ти. Ко ри шће ње са зна ња у по гре шне свр хе ни је 
но вост, али са ра стом оби ма об ра ђе них по да та ка, ра сте и шан са да се лич ни по да ци ко ри сте 
без са гла сно сти осо бе ко ја их је да ла. Си ту а ци ја са пан де ми јом КОВИД-19 по ка за ла је ка ко 
држава може да повреди пра ва гра ђа на. Ова кви при ме ри оправ да но бу де не по ве ре ње и страх 
гра ђа на у ди ги тал но об ра ђе но зна ње.21

Про дук ци ја и мо гућ ност јед но став ног и бр зог ши ре ња ин фор ма ци ја за хва љу ју ћи ин тер не ту, 
пре но си вим уре ђа ји ма, сва ко днев ним ино ва ци ја ма из обла сти са ку пља ња и об ра де по да та ка, 

19  Mélis sa Ga il lard and and Ste fa nia Pan dol fi, “CERN Da ta Cen tre pas ses the 200-pe tabyte s mi le sto ne“, CERN Da ta Cen tre, July 6, 
2017, pre u ze to 25. 5. 2018, http://cds.cern.ch/re cord/2276551.

20  Cas sidy R. Su gi mo to, Ying Ding, Mi ke Thel wall, “Li brary and In for ma tion Sci ne ce in the Big Da ta Era: Fun ding, Pro jects and Fu tu-
re (a pa nel pro po sal)”, Ame ri can So ci ety for In for ma tion Sci en ce and Tec hno logy, Ja nu ary 24, 2013, pre u ze to 20. 5. 2018, https://
asistdl.on li ne li brary.wi ley.co m/do i/epdf/10.1002/me et.14504901187.

21  Stu art A. Thomp son and Cha r lie War zel, “Twel ve Mil lion Pho nes, One Da ta set, Ze ro Pri vacy”, The New York Ti mes, De cem ber 19, 
2019, pre u zе to 25. 6. 2020, https://www.nyti mes.co m/in ter ac ti ve/2019/12/19/opi nion/lo ca tion-trac king-cell-pho ne.html; Cheng-
hu Zhou et al., “CO VID-19: Chal len ges to GIS with Big Da ta,” Ge o graphy and Su sta i na bi lity Vo lu me 1, is sue 1 (March 2020): 77–87, 
pre u ze to 25. 6. 2020, https://doi.org/10.1016/j.ge o sus.2020.03.005; Yves-Ale xan dre de Mon tjoye et al., “Uni que in the Crowd: 
The pri vacy bo unds of hu man mo bi lity”, Sci en ti fic Re ports Vo lu me 3, Ar tic le num ber: 1376 (March 25, 2013): 1–5, pre u ze to 25. 6. 
2020, DOI: 10.1038/srep01376.
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пред ста вља ју ве ли ку шан су за би бли о те ке да оства ри сво је ци ље ве. Тех но ло ги ја Big Da ta зах-
те ва зна ње из обла сти упра вља ња ин фор ма ци ја ма и то је тач ка где се по тен ци јал би бли о те ка 
и ове тех но ло ги је су сре ћу. Зна ње и струч ност би бли о те ка ра из обла сти ве ли ких по да та ка омо-
гу ћа ва до ступ ност нај но ви јим ин фор ма ци ја ма и по да ци ма у раз ли чи тим фор ма ти ма бр же 
не го у слу ча ју тра ди ци о нал них из во ра зна ња. Уз по зна ва ње прав не ре гу ла ти ве ин те лек ту ал них 
и ау тор ских пра ва, они су у мо гућ но сти да ко ри сни ци ма пра во вре ме но и на од го во ран на чин 
да ју гра ђу на ко ри шће ње.

У све тлу но вих трен до ва, оно што раз ли ку је све по пу лар ни је ин фор ма ци о не струч ња ке од 
тра ди ци о нал них би бли о те ка ра је су ак тив но сти ве за не за при ме ну но вих тех но ло ги ја и упра-
вља ње са вре ме ним из во ри ма зна ња ко ја по ста ју ди ги тал но до ступ на. Та ко ИТ струч њак ра ди 
на упра вља њу ко ри снич ким ли цен ца ма и ли цен ци ра ним по да ци ма ко је ку пу је од из да ва-
ча, пру жа са ве то дав не услу ге у ве зи са ко ри шће њем раз ли чи тих из во ра ин фор ма ци ја, пру-
жа са ве те из обла сти за шти те ау тор ских и ин те лек ту ал них пра ва, као и из обла сти за шти те 
при ват но сти по да та ка и уоп ште но, пред ста вља из вор зна ња о упра вља њу струк ту ри ра ним и 
не струк ту ри ра ним по да ци ма. Са дру ге стра не, Пре ма Он лајн реч ни ку би бли о те кар ства и ин
фор ма ци о них на у ка (OD LIS – On li ne Dic ti o nary for Li brary and In for ma tion Sci en ce) Џо а не М. Риц, 
би бли о те кар се де фи ни ше као про фе си о нал но об у че на осо ба од го вор на за бри гу о би бли о-
те ци и ње ним са др жа ји ма, укљу чу ју ћи из бор, об ра ду и ор га ни за ци ју ма те ри ја ла и пру жа ње 
ин фор ма ци ја, упут ста ва и услу га по зајм љи ва ња, ка ко би се за до во љи ле по тре бе ко ри сни ка. 
У он лајн окру же њу уло га би бли о те ка ра је сте да упра вља и по сре ду је у при сту пу ин фор ма-
ци ја ма ко је мо гу по сто ја ти са мо у елек трон ском об ли ку.22 Су штин ски, не ма раз ли ке у вр сти 
по сла тра ди ци о нал ног би бли о те ка ра и ин фор ма ци о ног струч ња ка. То су два на зи ва ко ја су 
се раз дво ји ла са мо услед ди на мич не про ме не из во ра ин фор ма ци ја ко ји ма ин фор ма ци о ни 
ка дар упра вља. 

У ци љу пру жа ња што ква ли тет ни је услу ге сво јим ко ри сни ци ма, од но сно гра ђа ни ма, јав не 
би бли о те ке про ла зе кроз кон стант ну ре фор му. Убр за ни на пре дак ди ги тал ног дру штва зах те ва 
још на пред ни је по сло ва ње. До ступ ност по да та ка, упо зна ва ње са но вим тех но ло ги ја ма, за шти-
та при ват но сти, кла си фи ка ци ја и чу ва ње ди ги тал ног фун ду са пред ста вља ју иза зов за сва ког 
по је дин ца, за дру штво у це ли ни и за би бли о те ке. По се бан иза зов сто ји пред јав ним би бли о те-
ка ма због оби ма фон да и ве ли ког бро ја ко ри сни ка, као и ра зно вр сног спек тра зах те ва на ко је 
мо ра ју од го во ри ти. Јав не би бли о те ке мо гу пру жи ти аде кват ну обу ку ши ре јав но сти о зна ча ју 
кон цеп та Big Da ta. Не сна ла зе се сви ко ри сни ци јав них би бли о те ка у ди ги тал ном окру же њу, 
та ко да би еду ка ци ја ко јој би сва ко за ин те ре со ван имао при ступ би ла од ко ри сти да се об ја сне 
пред но сти но вих тех но ло ги ја. Но ва са зна ња и об ја шње ња би ума њи ла не по ве ре ње гра ђа на у 
ди ги тал ну об ра ду по да та ка. Осим ко ри шће ња ин фор ма ци ја у сме ру од из во ра до ко ри сни ка, 
Big Da ta омо гу ћа ва ју би бли о те ка ри ма да, уз об ра ду по да та ка о ко ри сни ци ма, пру же ква ли-
тет ни ју услу гу и бо љи сер вис. У ве ли ке по дат ке спа да ју, ка ко је ра ни је у тек сту на ве де но, и 
они о по на ша њу и на ви ка ма по је ди на ца. Би бли о те ке би ло ког ти па, од јав них, до спе ци јал-
них, мо гу их про у чи ти и на тај на чин кре и ра ти план за бу ду ће по сло ва ње. На тај на чин оне не 
са мо да при ку пља ју, кла си фи ку ју, чу ва ју и ко ри сни ци ма пру жа ју зна ње на ко ри шће ње, већ и 
ак тив но уче ству ју у кре и ра њу но вих се то ва ин фор ма ци ја и на тај на чин у пот пу но сти ко ри сте 
тех но ло ги ју ве ли ких по да та ка. Би бли о те ке ко је су на овај на чин у мо гућ но сти да пред ви де по-
тре бе сво јих ко ри сни ка и за јед ни це, мо гу бр же да до но се ис прав не од лу ке, по ли ти ку, пла но ве 
и про гра ме ра да. 

По тре бе ко ри сни ка се ме ња ју и у ака дем ским би бли о те ка ма. Члан ци из струч них и на уч-
них ча со пи са ни су ви ше нај тра же ни ји из во ри ин фор ма ци ја. Да нас су нај ре ле вант ни ји по да ци 

22  Joan M. Re itz, OD LIS – On li ne Dic ti o nary for Li brary and In for ma tion Sci en ce, ABC Clio, pre u ze to 14. 4. 2020, https://pro ducts.abc -clio.
com/OD LIS/od lis_abo ut.aspx.
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они ко ји до ла зе из нај но ви јих ис тра жи ва ња, са тек одр жа них на уч них кон фе рен ци ја, ком-
плек сне фор му ле, ком пју тер ски про гра ми и сличнo ко ји има ју за јед нич ку осо би ну – да не 
спа да ју у стан дард не, ла ко пре тра жи ве струк ту ри ра не по дат ке. 

Спе ци јал не би бли о те ке и ин фор ма ци о ни цен три све ви ше бу џе те усме ра ва ју на ку по ви-
ну ба за по да та ка, из ве шта ја ко ји са др же не струк ту ри ра не ин фор ма ци је, или то је су по сво-
јој фор ми, и дру гих из во ра ин фор ма ци ја. На уч ни и струч ни ча со пи си нај че шће не са др же 
ак ту ел не по дат ке до вре ме на ка да стиг ну у би бли о те ку и про ђу ка та ло шку об ра ду. Сто га су 
крат ке фор ме, на ба зи пла ћа ња ли цен ци за ко ри шће ње, ко је бр зо сти жу до ко ри сни ка или им 
се уз по моћ на ло га мо же у сва ком мо мен ту при сту пи ти, по ста ле пред мет ин те ре со ва ња ових 
би бли о те ка. Њих ка рак те ри ше ма ли број ко ри сни ка за ин те ре со ва них за ужe научнe ди сци-
пли не. Би бли о те ка ри мо ра ју има ти зна ња из те обла сти, уз сво ју екс пер ти зу из ин фор ма ци о-
них на у ка. Спе ци јал не би бли о те ке фо ку си ра ју се на ре фе рен сне зби р ке, нај но ви је об ја вље-
не ин фор ма ци је и њи хо ву ефи ка сну ди се ми на ци ју ко ри сни ци ма. То под ра зу ме ва упра вља ње 
ба за ма по да та ка, про на ла же ње нај е фи ка сни јег на чи на за чу ва ње ди ги тал ног фон да, али и 
по што ва ње ау тор ских пра ва и ли цен ци. Осим по зах те ву, по да ци се ша љу ко ри сни ци ма и на 
ини ци ја ти ву би бли о те ка ра. За да так за по сле ног у ова квој би бли о те ци је сте да кре и ра про фи ле 
ко ри сни ка пре ма ужој обла сти ин те ре со ва ња и да до ста вља пра во вре ме не и про ве ре не из-
во ре ин фор ма ци ја. Тех но ло ги ја Big Da ta омо гу ћа ва са ку пља ње свих ти по ва по да та ка, њи хов 
избор и про ве ру. Ефи ка сност елек трон ске об ра де је у по ре ђе њу са ма ну ел ном не у по ре ди ва, 
али кљу чан фак тор пред ста вља зна ње би бли о те ка ра о овој тех но ло ги ји, од но сно, ква ли тет зна-
ња ко је се до би ја као ре зул тат об ра де за ви си од ин пу та ко је за да је би бли о те кар.

На осно ву по ме ну тих мо гућ но сти ко ри шће ња по да та ка ко мер ци јал ног ти па, где из да ва чи 
на пла ћу ју ли цен це за свој са др жај и по да та ка у ве зи са ко ри сни ци ма би бли о те ка, при род но се 
ја вља бри га о прав ној ре гу ла ти ви и за шти ти по је ди на ца и ау тор ских пра ва из да ва ча. Упра во 
би бли о те ке у овом по рет ку пред ста вља ју ко му ни ка ци о ни ка нал пу тем ко јег зна ње, у об ли ку 
тра же них по да та ка, до ла зи до ко ри сни ка, уз пу но по што ва ње прав них и етич ких стан дар да. 

Ова диа при ме ћу је да јед на од уло га би бли о те ка ра мо же би ти да по сре ду ју у раз ме ни се-
то ва ве ли ких по да та ка, да шти те пра ва из да ва ча, али и да ра де на до ступ но сти ин фор ма ци ја. 
Ау тор да ље на гла ша ва да је за би бли о те ка ре ве о ма ва жна за шти та пра ва ко ри сни ка и да из тог 
раз ло га ин фор ма ци о ни струч ња ци мо гу де ло ва ти и као де мон стра то ри и за го вор ни ци тех ни ка 
за за шти ту њи хо вих пра ва.23

Нох прет по ста вља да ће у бу дућ но сти би бли о те ке 4.024 би ти си сте ми ко ји не ће са мо пру жа-
ти тра же не ин фор ма ци је ко ри сни ци ма, не го ће и са ме ана ли зи ра ти по дат ке и кре и ра ти но ве. 
На во ди да ће оне би ти окру же ња ко ја об је ди њу ју плат фор ме, сер ви се и ве ли ке из во ре ин фор-
ма ци ја са ин тер не та ко ји ће омо гу ћа ва ти би бли о те ка ри ма, ко ри сни ци ма и ма ши на ма да са-
ра ђу ју. Овај сим би о тич ки веб пред ста вља тех но ло ги ју ко ја до зво ља ва ма ши на ма и љу ди ма да 
пи шу, чи та ју, из вр ша ва ју и за кљу чу ју исто вре ме но. Ин те ли гент на би бли о те ка 4.0 би ће су бјект 
ко ји ми сли, до но си од лу ке и пру жа услу ге уз по моћ соп стве них про це на.25 

Иза зо ва ко је пред би бли о те кар ство ста вља при ме на тех но ло ги је ве ли ких по да та ка има 
мно го. У за ви сно сти од по др шке осни ва ча и управ них те ла, но ви не се у ин сти ту ци је уво де 
бр же или спо ри је. Је дан од иза зо ва сва ка ко мо же би ти бу џет би бли о те ке, од но сно рас по ло-
жи ва сред ства за ула га ње у но ве ин ве сти ци је. Са ка дров ске стра не, иза зов мо же би ти уво ђе ње 

23  Ste ven Ova dia, “The Ro le of Big Da ta in the So cial Sci en ces,” Be ha vi o ral & So cial Sci en ces Li bra rian 32, 2 (On li ne Jun 10, 2013): 133, 
pre u ze to 25. 5. 2018, https://doi.org/10.1080/01639269.2013.787274. 

24  Би бли о те ка 2.0 пред ста вља би бли о те ку са ак тив ним уче шћем ко ри сни ка чи је су ак тив но сти за сно ва не на ко ри шће њу ве ба 2.0, 
а би бли о те ка 3.0 уз ко ри шће ње се ман тич ког веб-окру же ња омо гу ћа ва ма шин ску об ра ду по да та ка и упо тре бу дру штве них мре-
жа са ци љем раз ме не зна ња и ме ђу соб не са рад ње.

25  Young hee Noh, “Ima gi ning Li brary 4.0,” The Jo ur nal of Aca de mic Li bra ri an ship 41 (Oc to ber 1, 2015): 786–797, pre u ze to 25. 6. 2020, 
https://doi.org/10.1016/j.aca lib.2015.08.020.
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про ме на по сло ва ња и до дат не оба ве зе за по сле них, као и ор га ни за ци ја обу ке за ру ко во ђе ње 
ве ли ким по да ци ма. До дат но, би бли о те ка ри би мо ра ли да бу ду у то ку са тех но ло шким ино ва-
ци ја ма, трен до ви ма у ис тра жи ва њу и об ра ди по да та ка, као и са прав ним ре гу ла ти ва ма. Као и 
сва ка но ви на, и ова мо же на и ћи на на ве де не пре пре ке. Оне се мо гу пре ва зи ћи обра зо ва њем 
упра вљач ког те ла и за по сле них, са ци љем пред ста вља ња ко ри сти ко ју уста но ва мо же има ти. 
Тек ка да струч но осо бље у пот пу но сти са вла да упра вља ње ве ли ким по да ци ма, би ће у мо гућ-
но сти да га за го ва ра и ко ри сти.

Те ма ве ли ких по да та ка у струч ним би бли о те кар ским ча со пи си ма у Ср би ји ни је до вољ но 
за сту пље на. Ис тра жи ва њем струч не ли те ра ту ре на ен гле ском је зи ку о ве зи ове тех но ло ги је и 
би бли о те кар ства, до ла зи се до за кључ ка да ни у све ту не по сто ји довољнo ем пи риј ских сту ди-
ја. Ве ли ки број ра до ва ба ви се те о риј ским прет по став ка ма и пред ло зи ма за уна пре ђе ње ра да 
би бли о те ка на овај на чин. Кроз ис тра жи ва ње ко је је 2017. го ди не спро ве де но у фин ским јав-
ним би бли о те ка ма, за кљу че но је да би бли о те ка ри ма не до ста је основ но раз у ме ва ње прак тич-
не при ме не тех но ло ги је ве ли ких по да та ка, иа ко су све сни ње них пред но сти.26 

За кљу чак

Мо гућ ност при ме не тех но ло ги је ве ли ких по да та ка про сти ре се од на у ке и обра зо ва ња, пре-
ко раз во ја еко но ми је, ад ми ни стра ци је, људ ског раз во ја, све до кул ту ре и умет но сти. Ма сов-
ност и ва жност по да та ка ко је је до не ло ди ги тал но до ба ин спи ри са ло је на уч ни свет да осми сли 
ка ко да се та вр ста зна ња нај е фи ка сни је ис ко ри сти.

Уко ли ко је пр ви ко рак ин фор ма ци о не ре во лу ци је био де фи ни сан ми кро про це со ри ма и 
мо ћи ком пју те ри за ци је, а дру ги умре жа ва њем и мо ћи по ве зи ва ња, тре ћи ће би ти де фи ни сан 
по да ци ма и мо ћи прет по ста вља ња.27 Раз вој ће би ти за сно ван на тех но ло ги ји ко ја омо гу ћа ва 
ква ли те тан и та чан унос, об ра ду и ана ли зу ве ли ког бро ја по да та ка и да ва ња ре зул та та у ре-
ал ном вре ме ну, од но сно ко ри шће ње са знај ног ка па ци те та ко је да нас ин фор ма ци је по се ду ју. 
При то ме, тре ба ло би би ти крај ње опре зан у ко ри шће њу при ват них по да та ка, ка ко би се за-
шти ти ла пра ва чо ве ка. Зло у по тре ба ин фор ма ци ја не мо же до при не ти бо љем раз во ју дру штва, 
уко ли ко за јед ни ца из гу би по ве ре ње у до бро бит тех но ло ги је за рад на прет ка. Њих би тре ба ло 
са ку пља ти, али ни ка ко по сва ку це ну. 

Иа ко је да нас још увек те шко при ме ни ти ову тех но ло ги ју у би бли о теч кој прак си, због ни-
воа ква ли те та ко ји се мо ра по сти ћи и због не до стат ка ин фор ма ци о них струч ња ка ко ји је мо гу 
ко ри сти ти на пра ви на чин, ула га ње у њен раз вој ће се ис пла ти ти јер ће би ти мо гу ће да на шње 
зна ње про ши ри ти зна њем ко је но се ве ли ки по да ци. Иа ко се за би бли о те ка ра да нас ко ри сти 
на зив ин фор ма ци о ни струч њак и, иа ко се њи хов зна чај и ак тив но сти ме ња ју уз упо тре бу но-
вих тех но ло ги ја, они и да ље има ју исти циљ – уче шће у ефи ка сном чу ва њу, ор га ни за ци ји и 
ко ри шће њу зна ња. За јед но са ула га њем у раз вој тех но ло ги је и раз вој ка дра у би бли о те ка ма, 
мо ра се ула га ти и у раз вој прав них окви ра и етич ког ко ри шће ња ин фор ма ци ја. Је ди но ова ко 
све о бу хват ним де ло ва њем ће ве ли ки по да ци би ти у слу жби свих гра ђа на.

26  Ming Zhan and Gu nil la Widén, “Pu blic li bra ri es: ro les in Big Da ta,” The Elec tro nic Li brary Vol. 36, No. 1 (2018): 133–145, preuzeto 
25. 6. 2020, DOI 10.1108/EL-06-2016-0134.

27  Ric hards and King, “Big Da ta Et hics“: 395.
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Big Data Technology and Its Application in Future Library Practice 

Summary
The digital revolution brings the mass production of all types of data, both structured and unstructured. One of the 
solutions in terms of processing any type of information – text, audio, or video – lies in the development of big data 
technology. It is characterized by a large volume and variety of data that can be processed in a short period of time. 
The use value of the obtained results is reflected in the truthfulness and value of information that provides insight 
into the datasphere of the future. This technology is applicable in all spheres of the development, from the social, 
natural, and technical sciences, through administration, health, education, to the economy. 

There are many challenges that the application of big data technology poses to librarianship. Depending on the 
support of the founders and governing bodies, innovations are introduced into institutions faster or slower. One of 
the challenges can certainly be the library budget, i.e. the available funds for new investments. From the personnel 
point of view, the challenge may be the introduction of business changes and additional obligations of employees, as 
well as the organization of training in big data management. Besides, librarians should keep abreast of technological 
innovations, trends in research and data processing, as well as legal regulations. Like any innovation, this one can 
also encounter certain obstacles. They can be overcome by educating the governing body and employees, in order 
to point out the benefits of this concept. Only when professional staff have fully mastered big data management will 
they be able to advocate and use it.

The aim of this paper is to bring big data technology closer to the professional and scientific public in Serbia and 
point out its possible applications, advantages, and challenges for library and information practices. 
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processing, post-industrial society, digital society, libraries 4.0
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